

拜習會 兩個大國的對決 中美元首如何找到共同點？

新聞來源：德國之聲



中国领导人习近平与美国总统拜登将在旧金山APEC峰会期间会晤

屆時為他們攝影的記者將是亞歷山大（“壓力山大”）。

這張照片將展示在經濟和安全政策方面互為競爭對手的兩個國家之間眼下的關係。這關係可是非同小可：如果兩國不合作，就無法應對氣候變化等全球性挑戰。

媒體和公眾將仔細觀察這兩個人的面部表情、姿勢和整個場景，以解讀兩國之間的關係。不過，至少他們的身體將近距離接觸：

拜登身高 1.83 米，習近平身高據稱在 1.80 米左右——但這並不能完全確定，因為中國對待這些信息就像國家機密一樣。

習近平和拜登上次會晤是 2022 年 11 月在印尼巴厘島舉行的 G20 峰會上。在那以後，雙方一直保持着活躍的政治磋商，但這兩個人並沒有直接面對面地交換過意見。

墨卡托中國研究所（MERICS）首席分析師萊加達（Helena Legarda）說：“習近平和拜登將討論當前的問題，這一點相對明確。但是，他們能否達成共識還不確定。這次峰會可能不會有太多成果。”

政治制度上的相互對立

中美關係是兩種截然不同的政治體制的對立。中國是一黨專制國家，已成為世界第二大經濟體。中國政府表示要在 2050 年成為世界上最強大的國家。中國希望到那時能夠取代美國成為全球超級大國。作為一個共產主義國家，中國在冷戰期間與西方陣營進行了數十年的鬥爭，但未能取得成功。美國作爲世界上最大的經濟體和民主國家，則希望捍衛自己的地位。

兩國在多個層面展開激烈競爭。經濟是一個方面，尤其是半導體、數字化和人工智能等高科技領域。但地緣政治利益也不遑多讓。中國希望與非西方國家結盟，重塑目前由美國主導的世界秩序。歸根結底，問題在於誰將主導 21 世紀的意識形態模式，是共產主義專制還是資本主義民主。

1972 年，在尼克松總統的領導下，美國與中國建立外交關係。在過去幾十年中，兩國關係經歷了快速發展，尤其是自 1978 年鄧小平提出改革開放政策以來。

經濟貿易上的相互依存

中國憑藉其強大的經濟實力與其他國家建立了密切的相互依存關係。中國巨大的市場吸引了衆多來自歐洲和美國的投資者，他們帶來了資金和技術知識。例如，2022 年，德國大眾、寶馬和梅賽德斯·奔馳等汽車製造商平均 35% 的收入來自中國。

與此同時，中國還在非洲、中亞、拉丁美洲以及阿拉伯世界進行了投資。中國提出的“一帶一路”倡議（又稱“新絲綢之路”）就是其中一個突出的項目。“一帶一路”倡議有兩條貿易路線，一條是陸路，另一條是海路。中國還在由主要新興經濟體組成的“金磚 +”集團中發揮着領導作用。“金磚 +”集團最初由巴西、俄羅斯、印度、中國和南非組成，目前正在擴大，又增加了六個成員國。目前大約有 40 個國家表示有興趣加入。

德國杜伊斯堡 - 埃森大學教授、中國經濟研究專家陶伯（Markus Taube）說：“中國正在實施一種試圖利用經濟杠桿來與其他國家的外交關係中實現自己政治目標的國策。”

陶伯教授上周在杜塞爾多夫舉行的德中商界會議上說：“中國希望在全球體系中擁有更大的影響力，同時也在提出這樣的要求。因此，中國與西方世界的對立越來越多。我們正在經歷利用‘經濟國策’作為追求更高國家目標的工具的復興。美國智庫大西洋理事會認爲，‘經濟國策’是指利用金融、監管和經濟工具來實現外交政策目標。”

以貿易促轉變並不盡如人意

具有諷刺意味的是，最初是西方希望通過“經濟國策”實現政治變革，尤其是在 20 世紀 90 年代。當時德國的流行語是“Wandel durch Handel”（以貿易促轉變）。“德國的秩序理論家們認爲，沒有自由的社會模式，複雜的經濟就無法運行。‘以貿易促轉變’將啓動一個協調的進程。”陶伯指出：“今天我們可以看到，這種觀點並不完全正確。”中國已經證明，資本主義和專制制度可以成爲絕配。

墨卡托中國研究所首席分析師萊加達說：“西方國家面臨的巨大挑戰和長期擔憂是，中國已經表達了改變當前全球秩序、規則、價值觀和原則的勃勃野心，決意令其更加符合自己的利益。”

以美國爲首的“七國集團”（G7）是一個由七個工業化國家組成的自由民主集團，德國也是其成員之一，該集團表示願意與中國就“全球挑戰和共同利益領域”開展合作。11 月 8 日，“七國集團”外長在日本舉行會議後發表聲明，聲稱“我們認識到坦誠接觸和直接表達關切的重要性，願意與中國建立建設性的穩定關係”。

在習近平訪美之前，人們呼籲拜登總統對中國在周邊海域和其他地區的挑釁行爲作出更果斷的回應。但是，儘管雙方在制度上存在競爭，要使中美兩國克服共同的挑戰，就必須建立務實的聯盟。在這場宏大的競爭中，西方也在努力尋找志同道合的夥伴。德國外交長貝爾博克在啓程前往東京之前說：“作爲民主國家，只有當我

們在全球各地的朋友感覺得到我們嚴肅對待的時候，我們才能在與專制勢力的系統性競爭中站穩腳跟。”

重大問題，中美元首將怎麽談？

直新聞：外交部發言人華春瑩表示，在“習拜會”期間，兩國元首將就事關世界和平與發展的重大問題深入溝通。對此，您又作何解讀？

特約評論員 劉和平：其實，毫無疑問，在眼下事關世界和平與發展的重大問題無非就是這麼幾個，一個是正處於膠着狀態下的俄烏戰事，第二個是正打得格外慘烈同時引發了嚴重人道主義危機的巴以衝突，第三個就是存在着潛在衝突風險的台海局勢。

雖然前面兩個問題，是舉世矚目的地區熱點局勢，後一個問題事關中國的核心國家利益，但是，從某種程度上面來講，這三個問題其實也是存在着聯動關係的。明白了這一點，我們就可以知道，爲什麼在中美元首即將舉行峰會前，在俄羅斯總統普京以及防長紹伊古不久前已經訪問了中國的情況下，中央軍委副主席張又俠專程前往俄羅斯訪問了。

這裏不僅僅涉及了中美與中俄三角關係的平衡問題，而且我認爲，這意味着，在接下來的中美元首峰會上，雙方一定會談到俄烏局勢的問題，尤其是會探討如何來結束這場曠日持久的俄烏戰事。正是在這種情況下，在中美元首峰會前，張又俠才會訪問俄羅斯來進行最後的溝通與對表。同時，在中美元首即將舉行峰會前，還傳出了哈馬斯即將派代表團訪問中國的消息，對此中國外交部的回應是，中方同各方都保持着密切溝通。

這也就意味着，對於美國長期以來解決不了的老大難中東問題尤其是巴以衝突問題，中方也將會有所發力，並就此而跟美方展開探討。除此之外，中方此前曾經反復強調過，美國在包括台灣等問題上尊重中國的核心國家利益與關切，是中美共同合作解決國際熱點與地區局勢問題的基礎和前提條件。因此我們可以預料，當中方在俄烏戰事與中東局勢等國際與地區熱點問題上做出一定的努力與表達一定的善意之後，美方應該也會在台灣問題上有所收斂。

直新聞：在訪美並出席 APEC 會議期間，習近平主席還將出席由美中關係全國委員會和美中貿易全國委員會舉辦的晚宴，美國商界反響熱烈。對此，您怎麼看？

特約評論員 劉和平：確實，我注意到，美國的商界領袖對於出席美中關係全國委員會和美中貿易全國委員會舉辦的晚宴，表現得可謂是相當積極，甚至不惜一擲千金。我認爲，這背後恰恰反映出了，當前的美中經貿關係存在着相當嚴峻的問題，以至於美國的商界領袖們迫切希望從中方領導人的講話中，找到解決問題的方向與鑰匙。

我們知道，在中國改革開放的前三十年，中美兩國的經貿合作相當成功，甚至可以說是創造了一個新的奇蹟和一個新的模式。這個新模式的表現就是，中國利用豐富而便宜的勞動力資源從事製造與生產，美國則利用其強勁的購買力來消費。於是，中國不僅解決了國內的就業問題，而且 GDP 因此而躍居全球第二，而美國則維持了長時間的低通脹與高增長。這一合作模式，還進一步促進了經濟的全球化與全世界的繁榮。

但是，自從美國主動挑起中美經貿糾紛對華產品加徵關稅以及跟中國經濟部分“脫鉤”之後，中美雙方都成爲受害者，中國需要爲自己的產品開拓歐美之外的替代市場，而美國則需要尋找貨品之外的替代品，並因此而推高了美國的通脹。

而在這個過程中，那些在中國投資的跨國企業尤其是美國的企業，則成爲首當其衝的受害者，在美國的產業鏈重組與對華高科技產品的禁令措施下，他們既要被迫尋找替代中國的生產基地，又要爲自己的產品開拓新的市場。正是在這種情況下，本次中美元首峰會，能夠爲他們帶來擺脫困境的機會。同樣，對於中方來講，這也是一個非常難得的向這些跨國企業與商界領袖做好解釋工作以消除其疑慮的機會。

前瞻“習拜會”，有三大看點

直新聞：中美元首“習拜會”下周上演，全球媒體高度關注，您對此有何特別期待？特約評論員 庚欣：是的，這次中美元首會晤真是千呼萬喚、全球矚目的一件大事。我認爲甚至可以稱作是最近幾年來，世界上最重要的一次積極正面的大國首腦會晤。因爲在近幾年各種變局動蕩加劇的負面形勢下，這次會晤不僅表明中美關係幾年來第一次出現比較確實的“止跌企穩”勢頭，而且也使世界各國在近年來一直低迷的政治經濟陰霾中看到了難得一見的曙光。這對所有人都是一次積極、正面的機遇。我預期，這次中美元首會晤有三個重要的內容和看點。

第一是要就去年巴厘島會晤到今年舊金山會晤，整整一年的中美關係做一個小結。

這一年的發展，幾乎就是幾十年中美關係的縮影，經歷了“低開高走”、“斗而不破”、“波瀾不驚”的複雜進程。從去年巴厘島中美元首會之後，雙邊關係也經歷了“氣球事件”等負面干擾，到下半年高官互訪和社會各界互動迅速熱絡，再到王毅與何立峰訪美，兩國經濟領域工作組已經啓動會商，美方幾次表明“不支持‘台獨’”、“中美不‘脫鉤’”等立場，美軍方也組團參加北京香山論壇等，雙方還簽署了自 2017 年以來最大的農產品採購意向協議等等。這些都表明，中美“止跌企穩”的勢頭，已經形成。

第二，是要就中美關係的基本定位進行溝通，尤其要就中美關係的“戰略方向”進行確認，準確達成進一步的共識。

在這次中美達成關於元首會晤的目標共識時，都提到了中美兩國元首將就發展中美關係“戰略方向”和中美正確的“相處之道”，最重要的就是要就中美兩國的相互認知和對中美關係的基本定位達成共識，換言之，中美到底是朋友還是敵人，主要是朋友還是敵人？中美是以合作爲唯一正確選擇，還是以競爭對抗作爲今後的發展方向？中美關係前幾年之所以陷入建交以來的最低谷，它的根源或者它的主要病根，就在於美方抱持錯誤的對華認知，制定了錯誤的對華政策。“戰略方向”就是要解決這個基本定位問題。

中美關係就像一條大船，只要戰略方向對了頭，速度快一點、慢一點，我們最終都可以達到預期的目標。但如果方向錯了，那麼無論速度快慢，我們都將誤入歧途。美國最近總希望用“競爭”其實就是“對抗”來定位中美的戰略方向，其實就是要把中美關係定位爲“敵人”，這樣就會有無窮無盡的矛盾，只有定位爲“朋友”，才能相互尊重彼此的社會制度、發展權益，才能和平共處、合作共贏，即使有彆扭，也會找到妥善處理的方法。

第三，就是近來國際社會最關注的亂局——就是巴以衝突的升級。這次 APEC 或中美元首會晤，不可能迴避這個最重要的變局。而中美恰好在這個問題上具有很大的公約數和很高的達成共識及合作的可能。

因爲，中美這幾年來都在中東地區，積極推動不同版本的“中東和解潮”，而且雙方有一種“不謀而合”和“殊途同歸”的感覺，這對於中東地區的、對於世界的和平、發展、穩定都至關重要，是非常積極、具有建設性的努力。這也是“中美構建正確相處之道”的題中應有之義。

中美從巴厘島走向舊金山，這一年的路途也並不平坦。但是，前途是光明的，中美關係整個的勢頭是積極的。我們兩個大國都有着很高的政治智慧和降解衝突、克服困難的能力，過去 50 年，我們成功地“化敵爲友”，走到今天，成爲了世界上最大、最重要的合作夥伴，今後 50 年，我們也一定能夠構建正確相處之道，走向合作共贏的明天。

直新聞：舊金山 APEC 會議下周舉行，中國元首也將參會，您對此又如何前瞻？

特約評論員 庚欣：今年的 APEC 會議，確實特別引人關注。因爲最近以來的國際形勢，特別是最近這半年來，國際政治、經濟形勢正在發生着重大的、帶有轉折性意義的變局。相比去年來說，當時俄烏開戰，整個世界局勢一片灰暗。但今年以來，雖然也有巴以衝突等亂局發生，但以中美即將舉行元首會晤，中美關係正在“止跌企穩”的積極勢頭，爲 APEC 會議及整個世界形勢，帶來了非常正面的轉機和積極的氛圍。

當前，整個世界變局動盪不斷，四大赤字在干擾着世界的和平發展合作事業。但是，亞太特別是東亞地區，相對比較穩定，而且“穩中有進”，即和平發展合作的局面還有新的進展。雖然不能說亞太地區保持和平發展穩定局面，沒有被捲入今天的戰亂對抗之中，就是因爲 APEC 平臺發揮了多么重大的作用，但至少可以說，每年一度的 APEC 會議，一直都以建設性的姿態，在三十多年來的歷次重要歷史節點上，比如 1997 年的亞洲金融風暴，2008 年的美國次貸危機，2010 年歐洲主權債務問題等國際金融危機，以及最近幾年來，世界上出現的“逆全球化”、“脫鉤斷鏈”的逆流衝擊等，APEC 都堅持以和平發展、合作共贏的原則，照顧本地區發展的特點，以一種務實、均衡的態度，團結各方克服危機，發揮了比其它多邊平台更加正面的作用，在今天世界各大經濟發展板塊中，獨領風騷，堪稱“和平的壓艙石”，“發展的牽引機”，“合作的推動器”。

這次的 APEC，還有一個特別引人關注的看點，就是“中美元首會晤”。在 21 個經濟體成員的雙邊和多邊互動中，毫無疑問，中美元首會晤最受關注。因爲“中美相處之道”不僅是中美兩國，而且是整個亞太地區乃至全世界，都非常關注的“最重要的事情”。

現在中美關係“止跌企穩”的勢頭已成逐漸形成，雙方積極的互動一定可以帶動這次 APEC 會議，展現和平發展、共同繁榮的新局面。而 APEC 的這種正面態勢，又可以給全球長期低迷、復甦乏力的世界政治經濟形勢，注入積極的推動力，帶動全球的和平發展和穩定。我們有理由相信，今後世界會逐漸形成一個由中美等大國積極互動所塑造牽引的妥善相處之道，引領像 APEC 這樣的多邊互動平臺，進而又通過 APEC 這樣的影響力，來引領全球的和平發展合作局勢，用這樣積極的連帶效應，逐漸彌補今天我們面對的各種赤字，克服困難，共渡時艱。

